

**Д. П. Петрикова**

**СЕМАНТИЧЕСКИЕ И СТРУКТУРНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ  
ВЫСКАЗЫВАНИЙ СО ЗНАЧЕНИЕМ СОМНЕНИЯ  
В ГАЗЕТНЫХ СТАТЬЯХ**

В современном мире человек часто оказывается в ситуации необходимости принять решение. Страх ошибиться, колебания при выборе нужного решения составляют сложный комплекс чувств и эмоций, обозначенный лексемой «сомнение». Логический словарь Н. И. Кондакова дает следующую дефиницию:

«Сомнение – это состояние неуверенности, когда требуется решить вопрос об истинности или ложности того или иного суждения о каком-либо предмете, явлении». Ситуация (положение дел) сомнения возникает при наличии следующих составляющих: субъект (тот, кто испытывает сомнение); объект (то, что подвергается сомнению); проявление первым модальной оценки (рациональной и/или эмоциональной) ко второму; причина, вызывающая/стимулирующая оценочное отношение субъекта к объекту.

В рамках данного исследования были проанализированы газетные статьи таких немецких изданий как Fokus и Frankfurter Allgemeine с целью выделения контекстов употребления языковых (лексических, морфологических, синтаксических) средств вербализации категории сомнения.

Согласно результатам количественного анализа, ведущими в корпусе фактического материала выступили лексические (67 примеров, или 38,5 %), выраженные существительными *Zweifel* 'сомнение', *Ungläubigkeit* 'неверие', прилагательным *zweifelhaft* 'сомнительный', глаголом *schwanken* 'колебаться', а также лексическими единицами *ungläubig* 'недоверчивый', модальными словами – *angeblich* 'возможно, якобы', *vielleicht* 'возможно', *wahrscheinlich* 'вероятно', *wohl* 'пожалуй', модальная частицы *doch* 'ведь'. Данные лексические средства выражают такие оттенки семантической категории сомнения как отсутствие определенности, недостаточную уверенность в правильности принимаемого решения, коннотацию недоумения, подчеркивают риски и недостоверность информации, реализуют семантику сомнения в сочетании с возможностью.

Согласно проведенному анализу газетных статей, семантика сомнения может быть выражена также на синтаксическом уровне (58 примера, или 33,5 %) средства: модальная фраза *wir glauben / wir denken*, общие вопросы, синтаксические конструкции с так называемыми модифицирующими глаголами (*scheinen, pflegen, drohen, vermögen* и т.д.) + *zu* + Infinitiv I или II. Оттенки сомнения на синтаксическом уровне, исходя из анализа газетных статей, включают неопределенность, недостаток уверенности и сомнения с дополнительной коннотацией предположения.

Наименее репрезентативной группой в корпусе фактического материала являются морфологические (49 примеров, или 27 %) средства выражения семантика сомнения, выраженные модальным глаголом *sollen* в составе вопросительного предложения и конъюнктивом. Данные языковые средства указывают на неопределенность, неуверенность в высказываниях относительно определенных событий, мнений или действий.

Таким образом, сомнение становится основным модальным значением, выражающим отношение автора к высказыванию в контексте его достоверности, определенности, возможности и вероятности.